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Resumen
Algunos estudios han encontrado que los académicos que tienen alta productividad tienden a ser aquellos que, cuando eran estudiantes de posgrado, fueron alentados por sus directores de tesis para publicar los avances y resultados de sus investigaciones. También se ha encontrado que cuando el director de tesis publica con sus estudiantes, estos comprenden mejor el proceso de investigación y fortalecen su identidad disciplinar. En México, muy poco se ha investigado sobre las prácticas de dirección de tesis y la medida en la que los directores de tesis publican con sus estudiantes. Este estudio cualitativo se realizó con el objetivo de explorar las experiencias de dirección de tesis y las opiniones sobre coautoría de 76 docentes de diferentes áreas de conocimiento de una institución de educación superior mexicana. Los datos se obtuvieron a través de dos preguntas abiertas enviadas por correo electrónico y fueron sometidos al método de análisis temático. Los temas que emergieron sobre la experiencia de dirección de tesis fueron: (a) la carga de trabajo de los profesores; (b) las habilidades de escritura de los estudiantes; (c) las habilidades de dirección de tesis de los profesores. Los temas que surgieron de las opiniones sobre publicar a partir de la tesis fueron: (a) las diferencias entre escribir una tesis y escribir un artículo de investigación; (b) la incorporación de los estudiantes a los grupos de investigación; y (c) el valor atribuido a la publicación en el proceso de formación del posgrado. 
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Abstract
Some studies have found that scholars with high performance tend to be those that were encouraged to publish by their professors while they were taking graduate courses. It has also been found that when thesis tutors publish with their students, students seem to better understand the research processes and strengthen their disciplinary identity. In Mexico, there are few studies on thesis-tutoring practices and on the extent to which graduate tutors publish with their students. This qualitative study aimed at exploring the thesis supervision experiences and views on coauthoring of 76 professors of different areas of knowledge at a public university in Mexico. Data came from two open questions sent by email which were examined by the thematic analysis method. The themes that emerged from responses on thesis supervision experiences were: (a) the professors’ workload; the students’ writing abilities; (b) the professors’ supervising abilities. The themes that emerged from the professors’ views on publishing with their students were: (a) the differences between writing a thesis and writing a research article; (b) the incorporation of students into research groups; (c) the value of publication in research training.
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Introducción
La investigación sobre las prácticas de dirección  de tesis[footnoteRef:2] se ha desarrollado en los países de habla inglesa desde la década de los noventa (Acker, Hill y Black, 1994). Después se inició el interés en el tema en países como Noruega (Dysthe, Samara y Westerheim, 2006);  Australia (Bastalich, 2015Winchester-Seeto, et a., 2013); Irlanda (Parker-Jenkins, 2016); e Irán (Gedamu, 2018; Yousefi, Bazrafkan, y Yamani, 2015). Se ha encontrado, por ejemplo, que los resultados de la dirección de tesis no solo dependen de las habilidades del estudiante, sino de las relaciones que el supervisor establece con el estudiante (Nethsinghe y Southcott, 2015; Wagener, 2018; Woolderink, 2015). Asimismo, algunos estudios han revelado que en el proceso de escribir la tesis, el supervisor contribuye a que los estudiantes fortalezcan su identidad disciplinar (de Magalhães, Cotterall y Mideros, 2018). [2:     En otros países se utilizan los términos “asesoría”, “tutoría”, o “supervisión” de tesis.] 

En América Latina los trabajos en el tema son recientes. Por ejemplo, se han analizado las funciones generales y específicas del director de tesis doctorales (de Anglat, 2011); sus competencias y condiciones personales (Rosas, Flores y Valarino, 2006); y el punto de vista de los tesistas sobre la ayuda que reciben en el proceso de redactar la tesis (Colombo, 2014). 
En México, la investigación sobre las prácticas de dirección de tesis es muy escasa.  Destaca el trabajo de Fresán (2002), quien analizó la influencia del director de tesis en el logro de autonomía de los graduados de doctorados en Ciencias Naturales y Exactas. También está el trabajo de García, Laguna, Martínez, Rodríguez y Vázquez (2005), en el que se identificaron las funciones, actividades y competencias académicas de los directores de tesis de un posgrado en la universidad nacional mexicana. Tapía-Carlín (2008) examinó las creencias de ocho estudiantes de educación sobre la escritura de tesis y el desarrollo profesional adquirido durante el proceso. De León Arellano (2016) hizo un análisis textual (identificó los movimientos retóricos empleados) de las tesis de grado de un grupo de estudiantes de una escuela de educadoras. Martin Torres (2012) describió las dificultades que enfrentan los tesistas durante el proceso de escritura. Tapía-Carlín, Méndez-Cadena y Salgado-Ramírez (2016) identificaron las creencias de tres investigadoras mexicanas acerca del impacto de tesis doctoral en el ámbito académico, profesional y personal de sus estudiantes de doctorado.
Sin embargo, ninguno de los trabajos realizados en México aborda el análisis del papel que juega el director en el proceso de escribir para publicar a partir de la tesis. En estudios realizados en países de habla inglesa se ha encontrado que cuando los estudiantes publican a partir de su tesis, comprenden mejor el proceso de investigación (Thanheiser, Ellis y Herbel-Eisenmann, 2012) y adquieren tanto conocimientos profesionales como académicos (Lindqvist, 2018). También se sabe que el predictor más importante de la productividad de los académicos, es su participación en publicaciones durante su candidatura al posgrado (Dinham y Scott, 2001; Green, Hutchinson y Sra, 1992). La productividad científica, durante el proceso y al término de la tesis de grado, prepara a los universitarios de todas las disciplinas para que participen de manera activa en la cultura internacional de la investigación.	 
Este estudio se diseñó con el objetivo de explorar las prácticas de coautoría de los directores de tesis con sus estudiantes en una universidad pública situada en el noreste de México. Se entiende por práctica, una forma de hacer y decir que surge en un espacio temporal en el que se combinan competencias (saberes prácticos y habilidades); sentido (significados, valoraciones y creencias); y materialidades (herramientas y recursos que se utilizan) (Shove, Pantzar, y Watson, 2012). Las preguntas de investigación fueron las siguientes: ¿Cómo han sido las experiencias de dirección de tesis de los profesores de posgrado? ¿Qué opinan sobre publicar con sus estudiantes a partir de la tesis? Los resultados obtenidos pueden ser de utilidad para directores de tesis, investigadores de escritura académica y diseñadores de políticas institucionales tendientes a mejorar la competitividad de las instituciones de educación superior.

Metodología
El estudio utilizó un diseño no-experimental, cualitativo pragmático (Patton, 2015), transversal. La muestra fue de tipo conveniencia y se conformó con 76 profesores que respondieron el correo electrónico. La población eran 146 profesores de tiempo completo con doctorado y distinción del Sistema Nacional de Investigadores. Impartían sus clases en ocho ciudades situadas en el norte, centro y sur del estado. Ante los retos de la dispersión geográfica de los participantes y sus limitaciones de tiempo, así como los costos implicados en la conducción de entrevistas, se consideró apropiado el uso del correo electrónico por ser el medio de comunicación cotidiana en el contexto universitario. Diversos autores han analizado las ventajas y los retos de utilizar el correo electrónico como herramienta para realizar entrevistas a profundidad en la investigación cualitativa (Bampton y Cowton, 2002; Meho, 2006). También se encuentra disponible una extensa literatura en las ciencias sociales sobre las formas en las que se utiliza la Internet para investigar la construcción de prácticas, sentidos e identidades de maneras que pueden no ser posibles en el medio físico (James y Busher, 2009). La naturaleza asincrónica del correo electrónico facilita la obtención de información porque permite responder de acuerdo a preferencias de tiempo y espacio de los participantes pero sobre todo, porque favorece la reflexión y la respuesta meditada (Bampton y Cowton, 2002; Nalita, 2016).
La información se obtuvo a través de un formulario integrado al cuerpo del mensaje de correo electrónico. Contenía cuatro preguntas cerradas (sexo, edad, área de conocimiento, publica o no con estudiantes) y dos preguntas abiertas: ¿Cómo ha sido su experiencia como director de tesis en el posgrado? ¿Qué opina sobre publicar con sus tesistas durante el proceso y/o al término de la tesis?
Las preguntas cerradas se analizaron en términos de porcentajes y para las preguntas abiertas se utilizó el método de análisis temático, como lo caracterizan Nowell, et al. (2017).  Las respuestas se obtuvieron en un periodo de dos meses después de dos recordatorios. Cabe destacar que un factor que determinó la tasa de retorno de los correos electrónicos es que no todos los profesores utilizan el domicilio electrónico institucional.

Resultados
Respondieron al cuestionario un porcentaje un poco mayor de hombres (55%) que de mujeres (45%). Sus edades estuvieron en los rangos de 46 a 55 años (40%); 56 a 65 años (28%); 36 a 45 años (17%); 26 a 35 años (13%); y más de 65 años (2%). Los profesores pertenecían a las siguientes áreas de conocimiento: ciencias sociales y económicas (30%); humanidades y ciencias de la conducta (28%); biotecnología y ciencias agropecuarias (12%); física, matemáticas y ciencias de la tierra (11%); ingeniería e industria (10%); medicina y ciencias de la salud (9%). El 97% de los profesores reportaron no haber publicado nunca con sus estudiantes.

Experiencias de dirección de tesis en el posgrado
Las respuestas obtenidas fueron de longitudes diferentes. Del análisis de obtuvieron solamente los extractos que ilustraban de manera más clara los temas surgidos. Los temas que emergieron en relación a la experiencia como directores de tesis de posgrado fueron: (a) la excesiva carga de trabajo de los profesores; (b) las limitadas habilidades de escritura de los estudiantes; (c) la falta de habilidades para la dirección de tesis de los profesores.
El tema más recurrente en los comentarios fue la excesiva carga de trabajo que tienen los profesores, lo que les deja poco tiempo para atender a sus tesistas. El siguiente es uno dde los comentarios más ilustrativos de esa situación:
Mi experiencia ha sido muy realmente agotadora. Doy clases en licenciatura y posgrado, estoy en el comité de desarrollo curricular, las tutorías, el proyecto del cuerpo académico, estoy tomando un curso de Blackboard y no me da tiempo de reunirme con los alumnos que estoy dirigiendo.  El tiempo que me queda lo necesito para avanzar en mi proyecto. A veces no puedo verlos con la frecuencia con la que quisiera.
En cuanto a la falta de habilidades de redacción de los estudiantes, algunos profesores manifestaron la discrepancia entre sus expectativas y lo que los estudiantes podían hacer en términos de escritura. Uno de los profesores comentó lo siguiente:
En términos generales, mi experiencia ha sido mala. Los alumnos de maestría no hacen tesis en la licenciatura. Se titulan por promedio o por curso de titulación. En la maestría hacen una tesis por primera vez y tienen problemas para darle forma al trabajo. Tienen muchos problemas para redactar y copian del internet de manera muy obvia. A estas alturas es difícil enseñarles.
Otros profesores que tienen el mismo problema, lo abordaron de manera más positiva, como el que respondió de la siguiente manera:
La mayoría tienen problemas para redactar, eso es ya bastante general en estos tiempos. Yo les tengo que ayudar mucho para poder cumplir con este requisito. Con los años he aprendido a identificarlos desde las primeras clases. Les doy a leer textos sencillos y les pido que lean mis trabajos primero. Se ha deteriorado mucho la formación en la media superior. Habría que reforzar en ese sector.
El último tema que se identificó en las respuestas a la primera pregunta fue la falta de habilidades de los profesores para dirigir a sus estudiantes en la realización de su tesis de grado. Uno de los subtemas más sobresalientes fue la poca comunicación que los profesores parecían tener con los estudiantes. El director debe dar acompañamiento y confianza al tesista, y considerarlo como miembro legítimo -en formación- de una comunidad disciplinaria. El comentario de un profesor del área de ingeniería e industria, ilustra su concepto sobre la relación director-tesista, y la forma en la que se reproduce este tipo de relación.
Dirigir tesis es muy laborioso y mucho toma tiempo. Cuando yo hice el doctorado en [se omite nombre de institución] trabajé sólo todo el tiempo. Tardé nueve años en terminar el doctorado. Mi director me la devolvía continuamente la tesis. En ese tiempo pensaba que nunca iba a terminar. Él estaba siempre ocupado y hablábamos poco. Pero aprendí mucho. Hoy lo comprendo porque tampoco tengo tiempo. Pero los estudiantes que realmente quieren lo logran solos.
El comentario alude a una situación de poca comunicación entre el director de tesis y el estudiante, en la que no hubo oportunidad de desarrollar conocimiento y mucho menos, de que el estudiante experimentara la cultura disciplinar. La falta de una visión que valore la función educativa de la dirección de tesis tiende a perpetuar esta práctica en los estudios universitarios.

Opiniones sobre la coautoría
Los temas que emergieron de las respuestas a la segunda pregunta fueron: (a) las discrepancias entre escribir una tesis y escribir un artículo de investigación; (b) la incorporación de los estudiantes a los grupos de investigación o cuerpos académicos; y (d) el valor atribuido a la publicación en el proceso de formación del posgrado.  
Del tema sobre las discrepancias entre escribir una tesis y escribir un artículo de investigación se derivaron varios subtemas. Uno de ellos fue la incompatibilidad de los tiempos, como lo manifestó esta profesora:
	Es algo imposible de realizar. Los alumnos con muchos esfuerzos pueden hacer la tesis como para pedirles que escriban un artículo. Ellos lo que quieren es terminar, y nosotros los maestros, también. A me tardan hasta un año en publicarme y a veces se me olvida que mandé un artículo. No creo que a ellos les sirva eso. Ya publicarán cuando hayan terminado.
Como sabemos, en el periodo en el que escriben la tesis, los estudiantes adquieren las conductas, actitudes, normas, valores y conocimientos prácticos de la comunidad disciplinar. Sin embargo, la sola escritura de la tesis, aunque necesaria, no es condición suficiente para entrar en la comunidad científica. La formación completa de los estudiantes de posgrado incluye la lectura de artículos de investigación, la participación foros académicos, y la publicación de avances y hallazgos de investigación. Para ello sería necesario que los estudiantes formaran parte los proyectos de investigación de los profesores o que se les permitiera participar en sus grupos de investigación. No todos los profesores están de acuerdo con llevar esto a cabo, como se puede apreciar en el siguiente comentario:
En mi opinión, sería muy difícil lograrlo [publicar en coautoría] porque tal vez los estudiantes sí pueden, pero se necesita mucho tiempo y nosotros tenemos poco tiempo. Yo público con los de mi cuerpo académico y solo invitamos a algunos estudiantes, pero para que nos hagan otras actividades dentro de la misma investigación que también son importantes. Sólo podemos invitar a aquellos que son muy responsables, que quieren aprender, y son pocos.
Por último, sobre el tema del valor de la publicación en la formación de los estudiantes, algunos profesores no parecían considerar la publicación como parte de lo que el estudiante debe hacer durante y al término de su candidatura al posgrado. Un profesor, del área de humanidades y ciencias de la conducta, señaló lo siguiente:
Difícilmente terminan la tesis como para pedirles que publiquen. Puede ser que alguno lo haga por iniciativa propia cuando termina la tesis pero no es algo que tienen que hacer para titularse. La mayoría no se va a dedicar a la academia, por lo que sería irrelevante publicar con ellos.
Algunos docentes dijeron incorporar la publicación de los avances de tesis al esquema de evaluación de los cursos que imparten. Con ello logran atribuirle valor e importancia a escribir para un público más amplio que el de la tesis. Un docente del área de ciencias sociales y económicas, que reportó que siempre publica con sus tesistas, expresó lo siguiente:
Opino que deberíamos esforzarnos más por formar más escritores. Yo por lo general los presiono con un porcentaje en su calificación final para que envíen un artículo o participen en congresos, locales o del ámbito nacional. De esa manera avanzan ellos y avanzo yo.
Aunque los resultados obtenidos en este estudio exploratorio no pueden generalizarse a otros docentes o a otros contextos educativos, permiten reflexionar sobre lo que se podría hacer para contribuir al desarrollo de las distintas áreas de conocimiento y formar nuevos investigadores a través de la publicación conjunta, de directores y estudiantes, a partir de las tesis.

Conclusiones 
Si bien estudios previos señalan los beneficios de incorporar la publicación en los procesos de dirección de tesis, las condiciones actuales de la educación superior no son las más apropiadas para llevarlo a cabo. De acuerdo a los temas surgidos de los datos, las habilidades de los estudiantes y de los propios profesores, así como las exigencias externas, dificultan que lo profesores compartan con sus estudiantes sus conocimientos en los procesos de investigación y publicación.  
Los resultados permiten concluir que es necesaria una mayor atención a la función formativa de la dirección de tesis y un impulso a la coautoría entre profesores y estudiantes. Las instituciones de educación superior se beneficiarían al implementar políticas que apunten a incrementar la producción científica y los docentes desempeñarían de manera más satisfactoria su labor, mediante formación en los procesos de escritura en las disciplinas.
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